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KARTA PRACY 5.4. REAKCJE JADROWE

ZADANIE 1. 2

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Reakcja jadrowa to przemiana jader atomowych spowodowana ich wzajemnym oddzialywaniem Pl F
lub ich oddzialywaniem z czastkami.

Reakcje jadrowe mozna obserwowac za pomoca detektoréw sladowych. P B
Podczas reakcji jadrowych nie jest spelniona zasada zachowania tadunku elektrycznego. P Tl
Fakt zajScia reakcji jadrowej rozpoznaje si¢ w detektorze Sladowym po tym, ze §lad uderzajacej Pl F
w jadro czastki nie ulega zmianie.

ZADANIE 2.

Pierwsza reakcje jadrowa zaobserwowatl:
A. Niels Bohr

B. Ernest Rutherford

C. Hans Geiger

D. Otto Hahn

ZADANIE 3.

Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Jesli czastka uderza w jadro ze zbyt mala energig, by dokonac zmian w jego strukturze, to nast¢puje rozpra-

SZATIC oot mesbaapnatios (nieelastyczne / elastyczne).

b)) WiwymiKni TOZDIASZATHA) fovcos it iz iy (nieelastycznego / elastycznego) jadro przechodzi w stan
wzbudzony.

¢) POACZAS TOZPLASTAMIA ocivuicisisciisinicisisisssinenissiiiins (nieelastycznego / elastycznego) poczatkowa energia kinetycz-

na p¢dzacej czastki czgSciowo zamienia si¢ w energi¢ kwantu promieniowania gamma.
d) Gdy czastka uderzajaca w jadro ma wystarczajaca energig, by wnikna¢ do jego Srodka, to zachodzi wowczas

PIZEIMAN ccscsississssissivsissahssssionictins (beta / jadrowa).

ZADANIE 4.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

A. czastki alfa, 1. protondw.

Reakcja rozszcezepienia jadra uranu
polega na pochionigciu przez to jadro

w wyniku czego powstaja dwa
nowe jadra oraz kilka

B. neutronu, 2. neutronow.
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ZADANIE 5.

W 1934 r. Irena Joliot-Curie (corka Marii Sktodowskiej-Curie) wraz z mgzem Fryderykiem Joliot-Curie od-
kryli pierwiastki sztucznie promieniujace. Doswiadczenia przez nich wykonane polegaly na bombardowaniu
czastkami alfa jadra glinu oraz jadra izotopu boru B-10, majacego 10 nukleonéw. W kazde;j takiej reakcji
powstawaly neutron oraz nowe jadro, ktoére emitowalo promieniowanie jadrowe.

5.1. Zapisz reakcje bombardowania jadra glinu czastka alfa.

ZADANIE 6.
Jakg czastkg oznaczono symbolem X w reakcji jadrowe;j:

a)SLi+/n— X+iH
Symbolem X 0znaczono ..............ccccoociiecrciicuieen ;
b) ENa+ja — X+35Mg

Symbolem X OZNACZONO ...c.ccovoveesrssssir I

c)PNa+ia— JAI+ X

SyMbolem X 0ZNACZONO. . eusirerskiriomsammasessssress .

€D ZADANIE 7.

W jadro rteci, w sktad ktérego wehodzi 118 neutronéw, wniknat neutron. W wyniku tej reakcji powstaty proton
oraz nowe jadro.

7.1. Zapisz te reakcje jadrowa.

7.2. Nowe jadro, ktore otrzymano w tej reakcji, jest promieniotworcze i podlega rozpadowi beta. Zapisz tg
reakcjg.
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